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Διδυμοτείχου Δαμασκηνός: “Η νηστεία είναι μία 
επανάσταση εναντίον των παθών”
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου

Ο Μητροπολίτης Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. 
Δαμασκηνός το πρωί της Κυριακής της Τυρινής λειτούργησε 
στον Ιερό Ενοριακό Ναό Αγίου Αθανασίου της παραμεθορίου 
κωμόπολης Πτελέας, του τέως Δήμου Τριγώνου, στα 
ελληνοβουλγαρικά σύνορα, παρουσία του Διοικητού της 
Στρατιωτικής Διοίκησης Συνταγματάρχη Βαρδή Χαρκιανάκη 
και ικανοποιητικού εκκλησιάσματος. Ο Σεβασμιώτατος, μεταξύ 
άλλων, επεσήμανε ότι “η προσευχή δίνει νόημα στον αγώνα 
της νηστείας και τον βοηθάει να καρποφορήσει”.

Ο Σεβασμιώτατος αναλύοντας το ευαγγελικό ανάγνωσμα της ημέρας, μεταξύ 
άλλων, ανέφερε: «Η Εκκλησία σήμερα μας καλεί να ορίσουμε ως θησαυρό της 
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καρδιάς μας το Χριστό. Μόνον εάν δεχθούμε το Χριστό ως πολύτιμο και 
απαραίτητο για την ύπαρξή μας, θα μπορέσουμε να βρεθούμε κοντά Του. Τότε για 
τη δική Του αγάπη θα απαρνηθούμε καθετί άλλο, για να μη στερηθούμε Εκείνον. 
Για τη δική Του αγάπη θα κάνουμε καθημερινές θυσίες, με τις οποίες θα 
αποδεικνύουμε πρώτα στον εαυτό μας και μετά και σ’ Εκείνον πόσο Τον ποθούμε.

Αυτές οι καθημερινές θυσίες για την αγάπη του Χριστού είναι ο αγώνας 
της περιόδου αυτής. Στο ευαγγελικό ανάγνωσμα της ημέρας ακούσαμε να 
καταγράφονται ιδιαίτερα οι βασικοί στόχοι του αθλήματος· α. Να μάθουμε να 
συγχωρούμε ο ένας τον άλλο, ως προϋπόθεση της συγχώρησής μας από 
το Θεό, β. Να αποφύγουμε την προβολή και την αυταρέσκεια στον τρόπο 
της νηστείας, γ. Να αποφύγουμε την εξάρτηση μας από τους επίγειους 
θησαυρούς, γιατί είναι πρόσκαιροι καίεφήμεροι, δ. Να επιδιώξουμε την 
κατάκτηση των ουρανίων αγαθών και αρετών, που δεν κινδυνεύουμε ποτέ 
να χάσουμε».

«Όσον αφορά στη νηστεία αυτή είναι η προσπάθεια να τιθασεύσουμε την απληστία 
μας από ο,τι υλικό και γήινο μας ηδονίζει, για να απομείνει ως μοναδική πηγή 
χαράς η κοινωνία με το Χριστό. Η αληθινή νηστεία είναι η ελεύθερη και μυστική 
αποχή από καθετί που μας χωρίζει από το Χριστό. Είναι η συνειδητή αποξένωση 
από τα πάθη, τα οποία είναι η αιτία των περισσότερων πτώσεων στην αμαρτία. Τα 
πάθη δημιουργούν εξαρτήσεις. Σ’ αυτές τις εξαρτήσεις κολλάει η καρδιά και 
μετατρέπει τα πάθη σε θησαυρό, χωρίς τον οποίο νομίζει ότι δεν μπορεί 
να ζήσει.

Η αληθινή ζωή είναι μόνον ο Χριστός και όχι τα πάθη και οι πτώσεις, που μας 
βυθίζουν στη βρωμιά και στη λάσπη της αμαρτίας. Η νηστεία είναι μία 
επανάσταση εναντίον των παθών. Είναι μία μετάθεση από τον υποτιθέμενο γήινο 
θησαυρό των ποικίλων εξαρτήσεων στον αληθινό θησαυρό της ελευθερίας, που 
είναι ο Ιησούς, που είναι το μέτρο και το κριτήριο της ζωής. Η αποχή από κάθε 
είδους εφήμερη ευχαρίστηση δεν είναι εύκολη υπόθεση. Χρειάζεται πείσμα, 
θέληση, επιμονή και υπομονή. Σ’ αυτό τον αγώνα μεγάλη βοήθεια παρέχει η 
συνομιλία με τον Κύριο, δηλαδή η προσευχή. Η προσευχή δίνει νόημα στον αγώνα 
της νηστείας και τον βοηθάει να καρποφορήσει…», είπε χαρακτηριστικά ο 
Σεβασμιώτατος.

Το απόγευμα της αυτής ημέρας ο Σεβασμιώτατος προέστη του Κατανυκτικού 
Εσπερινού της Συγχωρήσεως στον Ιερό Καθεδρικό Ναό Παναγίας Ελευθερωτρίας 
Διδυμοτείχου, παρουσία του Δημάρχου Διδυμοτείχου Ρωμύλου Χατζηγιάννογλου, 
όπου ανεγνώσθη ο Κατηχητήριος Λόγος της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου 
κ. Βαρθολομαίου. Μετά το πέρας της ακολουθίας εδόθη η καθιερωμένη συγχώρηση 



κλήρου και λαού και αντηλλάγησαν ευχές.

 


















